
4 Mesager Universitar, Septembrie 2013

Pe 20 şi 21 iunie 2013 la FIU a avut 
loc susţinerea proiectelor de licenţă 
la specialitatea „Design Vestimentar 
Industrial”. 14 studente au prezentat 
în faţa Comisiei de stat şi a publicului 
colecţii vestimentare complexe şi in-
edite, fiecare conţinând câte 5-7 mo-
dele vestimentare destinate pentru 
sezonul toamnă-iarnă 2013-2014. 

Unul dintre aceste proiecte de 
licenţă, a cărei autoare este Crina 
Vieru, absolventa gr. DVI-091, a fost 
apreciat de către Comisia Senatului 
UTM drept Cel mai bun proiect de 
licenţă – diplomă de gr. II (cond. şt.: 
Ala Lupu-Leancă, lector superior).

Moda pentru bărbaţi are un ritm 
mai accelerat de dezvoltare. Astfel, 
s-a propus proiectarea şi confecţio-
narea unei colecţii pentru bărbaţi în 
corespundere cu tendinţele modei 

pentru perioada toamnă-iarnă 2013-
2014, cu expresii plastico-decorative 
şi texturale inedite ale materialelor şi 
elaborări originale ale elementelor 
constructive.

La realizarea colecţiei vestimen-
tare absolventa Crina Vieru a ţinut 
cont de particularităţile de consti-
tuire a formei vestimentare în cos-
tumul pentru bărbaţi, a cercetat di-
verse materiale şi tehnici decorative 
pentru organizarea armonioasă a 
compoziţiei, a analizat relaţiile cro-
matice şi principiile de organizare a 
colecţiei vestimentare pentru băr-
baţi. 

La analiza cromaticii colecţiei, 
de exemplu, absolventa a demon-
strat o cunoaştere foarte bună a 
efectelor senzoriale ale culorilor 
asupra purtătorilor, a examinat 

principalele principii şi mijloacele 
plastice de organizare a colecţiei, a 
argumentat stilistica difuză a colec-
ţiei şi a trasat principalele caracteris-
tici ale stilurilor vestimentare. Un alt 
aspect important abordat în lucrare 
îl reprezintă soluţionările compozi-
ţionale şi sugestiile privind extinde-
rea colecţiei.

La următoarea etapă absol-
venta a elaborat documentaţia de 
proiectare constructiv-tehnologică 
a modelelor din colecţie, a studiat 
sortimentul de materiale utilizat în 
colecţie; a stabilit utilajul recoman-
dat pentru prelucrarea acestor vesti-
mente şi a realizat succesiunea teh-
nologică de prelucrare a  produselor 
vestimentare. 

Lucrarea absolventei Crina Vieru 
a adus esenţiale contribuţii teoreti-

co-aplicative în domeniul designu-
lui produselor vestimentare pentru 
bărbaţi.

De altfel, toate absolventele spe-
cialităţii „Design Vestimentar Indus-
trial” au susţinut cu brio proiectele de 
licenţă. La susţinerea publică a pro-
iectelor a asistat echipa de filmare a 
postului Jurnal TV, după susţinere 
absolventele primind propuneri de 
a participa cu creaţiile lor vestimen-
tare la emisiuni televizate. De altfel, 
tinerele creatoare de modă şi-au eta-
lat la cel mai înalt nivel colecţiile folk 
în cadrul manifestaţiei cultural-artis-
tice „IA mania”, organizată de Jurnal 
TV la Chişinău, pe 30 iunie 2013. De 
asemenea, au participat cu succes la 
6 emisiuni TV, realizate de postul tv 
Moldova 1 (emisiunea „Bună dimi-
neaţa”).

An de an, la specialitatea „Con-
strucţii şi Inginerie Civilă” din cadrul 
FCGC sunt elaborate şi susţinute 
proiecte de licenţă bazate pe su-
porturi reale. Studenta gr. CIC-0910 
Cristina Furtună a realizat proiec-
tul cu denumirea „Obiecti� de me�Obiecti� de me�biecti� de me�
nire socială şi comercială cu parca�
re auto subterană pe bd. Decebal, 
mun. Chişinău” (cond.: dl Vasile 
Cotorobai, conf. univ., dr., Catedra 
CMS). Absolventa a fost inspirată de 
concepţia arhitecturală a unui edi-
ficiu real, elaborat de Institutul de 
Proiectări „RURAL PROIECT”. 

Obiectivul de menire socială şi 
comercială este amplasat pe bd. De-
cebal, în centrul zonei business din 
sectorul Botanica al mun. Chişinău, 
beneficiind de o infrastructură dez-
voltată şi diversificată. Acesta repre-
zintă o construcţie supraetajată cu 
3 şi 4 nivele. În subsolul clădirii (pri-
mul nivel) este amplasată o parcare 
auto subterană pentru 44 de auto-
mobile. La parter sunt planificate 
spaţii comerciale cu suprafeţe mari 
pentru cafenea (cu terasă de vară), 
magazine, frizerie. În partea suprae-
tajată a obiectului sunt amplasate 6 
categorii de oficii şi terasă. Clădirea 
este dotată cu un sistem autonom 
de încălzire cu gaze naturale, sistem 
de ventilare/condiţionare a aerului, 
sistem antiincendiu şi lift. Aspectul 
contemporan al obiectului este for-
mat din vitralii şi panouri metalice. 
Din punct de vedere arhitectural 
complexul se deosebeşte prin gar-
nisirea faţadei cu tencuială decora-
tivă de culoare galben-aurie şi for-
mele rotunjite ale balcoanelor.

Proiectul de licenţă al ab-
solventei Cristina Furtună este 
compus din memoriul explicativ 
cu 7 compartimente distincte şi 5 
anexe, în care sunt expuse soluţi-
ile adoptate şi partea grafică din 
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13 coli de formatul A1. În capitolul 
„Arhitectura construcţiilor” este 
prezentată argumentarea soluţiilor 
arhitectural-constructive a clădirii 
şi este efectuat calculul termoteh-
nic – un element foarte important 
la momentul actual. Cel de-a doilea 
capitol – „Rezistenţa şi stabilitatea 
construcţiilor” include calculul şi 
proiectarea elementelor structu-
rale ale clădirii, iar capitolul III – 
„Geotehnică şi fundaţii” –  calculul 
pentru două stări-limită şi alcătu-
irea fundaţiilor din beton armat 
monolit. În capitolul „Tehnologia 
construcţiilor” sunt elaborate fişele 
tehnologice şi graficul de execuţie 
a lucrărilor pentru „ciclul zero”, sec-
ţiuni şi vederi necesare. Capitolul 
„Organizarea construcţiilor” cu-
prinde planul general al şantierului 
şi legendele caracteristice, planul 
calendaristic al lucrărilor cu indicii 
tehnico-economici pentru obiecti-
vul proiectat. În capitolul „Econo-
mia construcţiilor” este elaborată 
fundamentarea proiectului investi-
ţional în construcţii, iar în capitolul 
„Securitatea activităţii vitale” sunt 
prezentate şi argumentate soluţiile 

de protecţie a mediului ambiant, 
de securitate a muncii şi de ocroti-
re a sănătăţii angajaţilor. 

Respectivul proiect de licenţă 
reprezintă o lucrare originală, fun-
damentală, cu aplicarea adecvată a 
concepţiilor specifice în domeniul 
de proiectare. Evident, Comisia 
pentru Examenul de Licenţă, con-
dusă de dl Valeriu Verstiuc, direc-
tor al Serviciului de Stat pentru Ex-
pertizarea şi Verificarea Proiectelor 
şi Construcţiilor, a evaluat efortul şi 
rezultatul drei Cristina Furtună cu 
nota maximă.

Ingineria civilă este o profesie 
inedită, o artă. Privilegiul, dar şi 
responsabilitatea acesteia rezidă 
în faptul că operele unui inginer-
constructor se află în văzul tuturor. 
Acest crez este insuflat şi studenţilor 
specialităţii „Construcţii şi Inginerie 
Civilă” pe durata celor 4 ani de stu-
dii, iar după absolvire este demon-
strat cu prisosinţă în munca de zi cu 
zi. Este şi cazul absolventei Cristina 
Furtună, tânăr inginer licenţiat, apt 
de a realiza exigent toate prescripţi-
ile moderne în domeniul construc-
ţiilor.

La ora actuală tehnologia de 
producere a vinurilor cunoaşte pe 
plan mondial o tendinţă de unifi-
care a procedeelor tehnologice, 
ceea ce conduce la obţinerea unor 
vinuri generalizate, lipsite de per-
sonalitate. Fermentarea alcoolică 
a mustului reprezintă procesul bi-
ochimic-cheie, care influenţează 
în cea mai mare măsura caracteris-
ticile organoleptice ale vinurilor. 
Actualmente în republica noastră 
majoritatea vinificatorilor folosesc 
levurile seci active selecţionate în 
diferite ţări europene, în special în 
Franţa, ceea ce duce la pierderea 
originalităţii vinurilor şi a tipicităţii 
acestora. 

În acest context, teza drei Ma-
rina Taran referitoare la selectarea 
suşei de levuri în producerea vinu-
rilor albe din soiuri  aromate repre-
zintă un suport teoretic pentru in-
dustria vinicola din 2 ţări. Elaborată 
în cadrul a două instituţii de cerce-
tare – Institutul Tehnologiei Vinului 
din Nantes, Franţa şi a Institutului 
Naţional al Viei şi Vinului din Chişi-
nău, teza include rezultatele cerce-
tărilor privind cinetica fermentării 
mustului cu 3 suşe de levuri moldo-
veneşti şi 5 suşe franceze, influenţa 
suşei de levuri asupra compoziţiei 
fizico-chimice a vinurilor fabricate, 
în special asupra complexului aro-
matic a 3 soiuri. Aplicând metode 
moderne de analiză (Spectrometria, 
PCR, cromatografia în faza gazoasă), 
au fost demonstrate clar diferenţele 
în comportamentul suşelor de le-
vuri cercetate, ceea ce a permis de a 
formula recomandări pentru indus-
tria vinicolă în vederea multiplicării 

suşelor de levuri cu cele mai înalte 
caracteristici morfologice şi tehno-
logice.

Teza reprezintă o lucrare ştiinţifi-
că finisată, de o valoare atât ştiinţifi-
că, cât şi practică incontestabilă, re-
zultatele obţinute putând fi aplicate 
în industria vinicolă autohtonă, fapt 
care va contribui la promovarea pe 
plan mondial a vinurilor moldove-
neşti cu caracteristici organoleptice 
inedite şi de o originalitate remarca-
bilă.

 Teza a fost elaborată sub condu-
cerea dlui Alain Poulard – director 
al filialei Institutul Tehnologiei Vinu-
lui din Nantes, Franţa, şi a dnei Lidia 
Gherciu-Musteaţă, conferenţiar al 
Catedrei de Oenologie. O bună par-
te din rezultatele obţinute au fost 
publicate în 4 lucrări ştiinţifice, alte-
le urmează să fie publicate în timpul 
apropiat.

FTMIA: Selectarea suşei de 
levuri în producerea vinurilor 
albe cu arome de soi


